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COVID-19 Vaccination Receipt and Intent Among Adults ≥18 Years of Age 
by Demographics, Omnibus Surveys, November 2-26, 2023 (N=4,116)



COVID-19 Vaccination Concerns and Issues Among Adults ≥18 Years of Age by 
Receipt/Intent, Omnibus Surveys, November 2-26, 2023 (N=4,086)



Among adults who probably will get 
vaccinated for COVID-19 vaccine or 
unsure:

• More people are concerned 
about vaccine side effects in 
2023 compared to 2022

• Effectiveness remains a notable 
concern in 2023, but less 
prevalent among this group than 
in 2022

• Vaccine fatigue and lack of 
provider recommendation are 
among the top concerns and 
issues for not getting an updated 
COVID-19 vaccine

O B S E R V A T I O N S

Top Concerns and Issues among Adults who Probably Will Get Vaccinated or Unsure
[N=933 (2022) & 1,012 (2023)]

Effectiveness*

Perceived 
natural 

immunity

Vaccine 
fatigue

No provider 
rec.

Had bad 
reaction

* Denotes when the 95% confidence intervals do not overlap.
Omnibus Survey data collected in November 2022 and November 2023. An estimated 25% of adults say they “probably will get vaccinated or unsure” for the 
updated COVID-19 vaccine in the November 2023 data collection period (N=4,116). In November 2022, concerns about receipt of a bivalent COVID-19 vaccine 
was asked of all who had received one or more COVID-19 primary series vaccines, excluding respondents who had never received a COVID-19 vaccine and 
were therefore ineligible for the bivalent vaccine. In November 2023, concerns about receipt of an updated COVID-19 vaccine was asked of all respondents, as 
prior vaccination status was no longer a precondition for receiving an updated dose.

COVID-19 Vaccination Concerns and Issues Among Adults ≥18 Years, 
Probably Will Get Vaccinated or Unsure, Omnibus Survey, 2022 (bivalent vaccine) & 2023 (updated vaccine)

Side effects*

2022 2023



▪ Top concern mentioned: mild side 
effects (N=48)
– Ten also mentioned having to plan around 

school, work, or important events

▪ N=26 said they have not had time to 
schedule appt and get one or they 
forget

I felt like trash after 
every other COVID 
vaccine I got and I 
don't want to deal 

with that again

Just things that we have 
heard on the news 

about permanent heart 
damage

▪ N=37 worry about unknown side effects

▪ N=32 mentioned specific serious side 
effects (mostly heart-related) or pre-
existing health issues

What were your specific concerns or issues related to the updated COVID-19 vaccine? Please describe in as 

much detail as you can. (Omnibus surveys, November 2023)

Probably will get or unsure (N=331 responses)

My concern is the side 
effect of the Covid 

vaccine after so many 
years of getting it.

What are the long term 
effects and do they 

outweighs the benefits

I'm just honestly too 
busy, I work 72 hours 

per week and it is 
manual labor, so I also 
can't have either arm 
working at less than 

100%.

I was recently diagnosed 
with atrial fibrillation and 

have concerns due to it 
potentially causing blood 

clots and whether the 
vaccine has the potential to 

further increase that risk.



▪ N=24 are tired of getting shots

▪ N=21 feel there is a low risk of serious 
illness in general or for them 
specifically

What were your specific concerns or issues related to the updated COVID-19 vaccine? Please describe in as 

much detail as you can. (Omnibus surveys, November 2023)

Probably will get or unsure (N=331 responses)

I am not sure if it is 
needed, I know the virus 
is still ongoing but since I 
have already had covid I 
wouldn’t think it’d be as 

bad to get anymore.

They keep coming up 
with new vaccines,  

honestly, how many do 
we need?!

I had the covid shots and 
then 2 boosters and i
feel that is sufficient.

It seems to be evolving, as 
flu did after the 1918 

world pandemic, into a 
more normal/less deadly 

ailment. I'll consider it 
more when I'm older.

▪ N=44 question the effectiveness

Concerned that the virus 
mutates way too fast. By 
the time we receive the 

dose, it's already 
ineffective for that strain.

Is it effective or not?  
What does effective 
mean?  It does not 

prevent COVID; 
vaccines typically 

prevent.

Concerned about the side effects and if it's 
actually able to prevent someone from getting 
covid. I believe it's stupid to get a vaccine for 

something you'll still get



COVID-19 Vaccination Concerns and Issues Among Adults ≥18 Years of Age, NIS-ACM 

• Little or no difficulty getting 
the COVID-19 vaccine, 
regardless of vaccine status

• Higher vaccine confidence
among those who have 
received a COVID-19 vaccine 
since Sept. 14th 2023 compared 
to those who have not

• Only 17-26% of respondents 
received a provider 
recommendation, but provider 
recommendation more widely 
reported among vaccinated 
individuals

O B S E R V A T I O N S
Reported receipt of a COVID-19 vaccine since Sep 14, 2023

National Immunization Survey Adult COVID Module (NIS-ACM) data collected through November 25, 2023, provide estimates about 10 weeks since the September 14, 2023, rollout of the 2023-24 COVID-19 vaccine​.​​



Among adults who have not received a COVID-19 vaccine since September 14th 2023:
• Generally higher vaccine safety confidence and higher prevalence of provider recommendation for 

COVID-19 vaccine in Pacific and Northeast regions than in Mountain and Southern regions.
• Less than 1 in 4 received a provider recommendation, even in the highest quartile.

O B S E R V A T I O N S

Quartile Maps

Lowest [10-14%] 2nd [15-17%] 3rd [17-20%] Highest [20-23%]Lowest [34-44%] 2nd [45-48%] 3rd [48-54%] Highest [54-67%]

COVID-19 Vaccination Concerns and Issues 
Among Adults ≥18 Years of Age who have not Received a COVID-19 Vaccine since September 14th 2023, by State, NIS-ACM 

National Immunization Survey Adult COVID Module (NIS-ACM) data collected through November 25, 2023, provide estimates about 10 weeks since the September 14, 2023, rollout of the 2023-24 COVID-19 vaccine​.​​



Knowledge of How to Get Free COVID-19 Vaccines Among Adults Age ≥18 Years, 
Omnibus Surveys, November 2-26, 2023 (N=4,123)



Flu Vaccination Receipt and Intent Among Adults ≥18 Years of Age by Demographics, 
Omnibus Surveys, November 2-26, 2023 (N=4,121)



Flu Vaccination Concerns and Issues Among Adults ≥18 Years of Age by 
Receipt/Intent, Omnibus Surveys, November 2-26, 2023 (N=4,086)



Top Concerns and Issues among adults who Probably Will Get Vaccinated or Unsure
[N=641 (2022) & 696 (2023)]

Among adults who probably will get 
vaccinated for the flu vaccine or 
unsure:

• The most common concern/issue 
for not getting vaccinated is still 
haven’t gotten around to it or 
had time in 2023, but lower 
compared to 2022

• Other common concerns/issues 
noted are: ‘Not worried about 
flu,’ vaccine side effects, fatigue, 
and effectiveness

O B S E R V A T I O N S

Side 
effects

Effective-
ness

Vaccine 
fatigue

Haven’t 
had time*

Not 
worried 

about flu

* Denotes when the 95% confidence intervals do not overlap.
Omnibus Survey data collected in December 2022 and November 2023.
An estimated 18% of adults say they “probably will get vaccinated or unsure” for the flu vaccine in the November 2023 data collection period (N=4,121).

Flu Vaccination Concerns and Issues Among Adults ≥18 Years of Age, 
Probably Will Get Vaccinated or Unsure, 2022 & 2023

2022 2023



Place of Flu Vaccination Among Adults ≥18 Years of Age Who Got a Vaccine This Season, 
Omnibus Surveys, November 9-26, 2023 (N=1,191)



RSV Vaccination Receipt and Intent Among Adults ≥60 Years of Age by Demographics, 
Omnibus Surveys, November 2-26, 2023 (N=1,370)



RSV Vaccination Concerns and Issues Among Adults ≥60 Years of Age by 
Receipt/Intent, Omnibus Surveys, November 2-26, 2023 (N=1,363)



If you were due for them and they were offered, would you get more than one of 
these vaccines in the same visit (COVID-19, Flu, RSV)? 
Results among adults ≥18 years of age open to getting at least two vaccines, Omnibus Surveys, 
November 2-26, 2023 (N=2,215)



Vaccine Coadministration Concerns Among Adults ≥18 Years of Age Who Would Not Get 
COVID-19 and Flu Vaccines During the Same Visit, Omnibus Surveys, November 2-26, 2023

Among Adults Ages 18-59 Years Who Would Not Get 
COVID-19 and Flu Vaccines During the Same Visit

Among Adults ≥60 Years of Age Who Would Not Get 
COVID-19, Flu, and/or RSV Vaccines During the Same Visit



• 76% of adults who already received or definitely will get an updated COVID-19 
vaccine, and 36% of those who probably will or are unsure if they will get one, had 
no concerns or issues. 

• Top concerns and issues about the updated COVID-19 vaccine among those who 
probably will or are unsure if they will get one are side effects (both mild and 
serious) and effectiveness, as well as vaccine fatigue and low risk perception.

• Only 17-26% of respondents received a provider recommendation, but provider 
recommendation was more widely reported among vaccinated individuals.

• 75.3% of all adults ≥18 years of age said they know how to get a free COVID-19 
vaccine.
• About half of uninsured adults said they know how to get a free COVID-19 vaccine, compared to almost 4 in 

5 insured adults.
• Among all adults who had heard about the Bridge Access Program, 95.7% said they know how to get a free 

vaccine.

Key Takeaways – COVID-19



• 79% of adults who already received or definitely will get a flu vaccine, and 32% of 
those who probably will or are unsure if they will get one, had no concerns or issues. 

• Among adults who probably will or are unsure if they will get a flu vaccine, the top 
issue was they haven’t gotten around to it or haven’t had time.

• Fewer are concerned about side effects and effectiveness of the flu vaccine 
compared to COVID-19 vaccine.

• About half of adults who received a flu vaccine got one in a store (including 
pharmacies). About 1 in 4 got one in a doctor’s office or HMO, and about 1 in 10 got 
one at their workplace.

Key Takeaways - Flu



• 85% of adults who already received or definitely will get an RSV vaccine, and 37% of 
those who probably will or are unsure if they will get one, had no concerns or issues. 
Even among those who probably or definitely do not plan to get vaccinated, 30% had 
no concerns or issues.

• Almost 40% of adults ≥60 Years of age say they probably will or are unsure if they will 
get an RSV vaccine, suggesting uncertainty about this new vaccine persists.

• Lack of provider recommendation is a top concern or issue for those who probably 
will, are unsure if they will, probably will not get, or definitely will not get an RSV 
vaccine.

• One in four of the most reluctant group said they are ‘not worried about RSV.’

Key Takeaways - RSV



• Most adults are open to receiving multiple vaccines in the same visit.

• This is especially true of younger adults ages 18-59, who are more likely to report 
being busy as a reason they haven’t gotten a flu or COVID-19 vaccine.

Key Takeaways - Coadministration



▪ Data for this analysis were collected through the IPSOS KnowledgePanel and NORC 
AmeriSpeak Omnibus Surveys, which use probability-based panels to survey a 
nationally representative sample of U.S. adults aged 18 years and older.

▪ CDC fields questions about vaccination status, intent, knowledge, attitudes, beliefs, 
and behaviors on each survey for 2 waves each month, for a combined sample size of 
~4,000 respondents.
– These slides present combined results from November 2023 (N=4,135).

▪ Data were weighted to represent the non-institutionalized U.S. population and 
mitigate possible non-response bias. All responses are self-reported.

Omnibus Survey Methods



National Immunization Survey-Adult COVID Module (NIS-ACM) Methods

• The NIS-ACM is a random-digit-dial cellular telephone survey of adults age ≥18 
years in the U.S.

• Respondents are sampled within all 50 states, District of Columbia, five local 
jurisdictions (Bexar County TX, Chicago IL, Houston TX, New York City NY, and 
Philadelphia County PA), Puerto Rico and the U.S. Virgin Islands.

• Data are weighted to represent the non-institutionalized U.S. population.
o Estimates from the NIS-ACM may differ from estimates based on other data sources, and are 

subject to errors resulting from incomplete sample frame (exclusion of households without cell 
phones), selection bias (survey respondents may be more likely to be vaccinated than non-
respondents), and errors in self-reported vaccination status. Estimates are weighted to 
selected sociodemographic characteristics of the U.S. population to reduce possible bias from 
incomplete sample frame and selection bias.

• All responses are self-reported.
• Additional information available at: About the National Immunization Surveys

https://www.cdc.gov/vaccines/imz-managers/nis/about.html


For more information, contact CDC
1-800-CDC-INFO (232-4636)
TTY:  1-888-232-6348    www.cdc.gov

The findings and conclusions in this report are those of the authors and do not necessarily represent the 
official position of the Centers for Disease Control and Prevention.

POC for Omnibus surveys:
Kayla Calhoun - xjb7@cdc.gov

POC for NIS-ACM:
Jennifer Kriss – woe1@cdc.gov

mailto:xjb7@cdc.gov
mailto:woe1@cdc.gov
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